

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三四〇六號  
校刊 非賣品

創刊人：張其湖  
發行人：張其湖  
社長：鄭嘉文  
副社長：王志瀛  
編輯：吳淑卿  
執行編輯：吳淑卿  
發行所：學生生活中心

## 教學研究發展中心 今日正式成立

### 推展六項工作以服務教師

(本報訊)由教育部鼓勵設置，並提供全部經費的本校教學研究發展中心，於今日(十四)日正式成立，隨即為全校教師展開有關教學與研究方面的各項服務，歡迎教師多利用。

對於本校的教學研究發展中心，創辦人生前就非常重視，在本校創辦成立不久，就成立校務建設小組，主要任務是推展教學研究發展工作；本校此次成立教學研究發展中心，乃是實現創辦入與學的理想。

教學研究發展中心設於大義館七樓，聘請教育部研究員簡水源博士兼任主任，綜理中心業務；師大工業研究所副教授李大偉博士兼任副主任，襄助主任處理中心業務。

為加強服務教師的功能，該中心配合學校行政系統，計劃推展下列工作：

- 一、研究並協助各系、所改進發展工作。
- 二、有關研究工作之策劃與連繫。
- 三、改進或加強教學工作。
- 四、提供教授教學、研究、輔導、推廣等方面之諮詢服務。
- 五、研究改進行政事務管理。
- 六、其他有關教學發展與改進事項。

本學期該中心將於本月十七日至五月三十日止，舉辦七次討論會活動(見下表)，歡迎全校教師踴躍參與。

**學生輔導中心今起暫停測驗**

(本報訊)學生輔導中心定本月廿一至廿六日舉辦第五屆心理衛生週。據該中心表示，心備週各項活動除

## 七十四學年度第二學期 教學研究發展中心活動項目表

項次	類	目	主持人	時間
一	學校的多元功能	教育部研究員 本中心兼主任 簡水源博士	師大工研所副 教授、本中心 兼副主任 李大偉博士	四月十七日 (星期四)
二	能力本位的教學	交大訓導長 陳義揚博士	政大教育系 教授 黃炳煌博士	四月廿四日 (星期四)
三	認識大學生	政大教育系 教授 黃炳煌博士	政大教研所 所長 劉興漢博士	五月一日 (星期四)
四	分科教師教學研究討論會 (文、外語、社會、藝術、法商學院)	政大教研所 所長 劉興漢博士	研考會副處長 黃慶祥博士	五月八日 (星期四)
五	大學教學與行政	中興大學理工 學院院長 陳履慶博士	中興大學理工 學院院長 陳履慶博士	五月十五日 (星期四)
六	組織與管理	中興大學理工 學院院長 陳履慶博士	中興大學理工 學院院長 陳履慶博士	五月廿二日 (星期四)
七	分科教師教學研究討論會 (理、工、農學院)	中興大學理工 學院院長 陳履慶博士	中興大學理工 學院院長 陳履慶博士	五月廿九日 (星期五)

註：以上活動前六項均於當日中午十二時卅分至一時卅分，假慈孝堂舉行，第七項，於當日下午一時卅分至二時卅分，假慈孝堂舉行。

**企管月刊開辦**

(本報訊)企管系於本月十九日，今日至五日，企管系「企管月刊」首場活動，今午十時，假二樓舉行開幕，邀請系主任劉炳吉教授剪綵，首場活動「企管會計聯合書展，今

**華岡實習銀行設有 張其昶紀念館專戶**

(本報訊)各界為仰慕創辦人德範仁風，及其對國家文化教育之貢獻，特組張其昶先生紀念館籌建委員會，倡議興建張其昶紀念大樓，並於本校華岡實習銀行設有「張其昶紀念館專戶」(戶名帳號為A五〇八〇)。

該項專戶之第五十批捐款人如下：

1. 夜間部企管系姚玉麟教授捐新台幣壹萬元正。
2. 夜間部企管系孫自強教授捐新台幣壹萬元正。
3. 夜間部企管系熊望權先生、杜德成先生共捐新台幣肆仟元正。
4. 夜間部企管系施靜慧小姐捐新台幣叁仟元正。
5. 夜間部企管系葉重新先生捐新台幣伍仟元正。
6. 夜間部企管系陳辰夫先生捐新台幣叁仟元正。
7. 夜間部企管系王志遠先生捐新台幣叁仟元正。
8. 夜間部企管系馬世英先生捐新台幣壹萬元正。

**今日演講**

(本報訊)外研社暨仲霍學社今(十四)晚六時，假大德一〇三，邀請本校韓文組主任林秋山教授演講「東亞及韓國問題」。

△書評社今邀請一名作家無名氏演講。

△戲劇學社今日

**加強校內各院所系協調連繫的功能。**

目前，該中心業務由簡水源博士與李大偉博士負責。簡水源博士，西德國立福來堡大學教育學博士，現任教育部文教處研究員、師大與政大兼任副教授；李大偉博士，美國賓州州立大學工業職業教育博士，現任師大工業研究所副教授。兩位年輕的博士，不僅具有豐富的教學工作學識與經驗，更重要的是，對教育工作懷著滿腔的熱心與愛心。

研究是教學的基礎，教學是研究的擴充，兩者互相為用，相得益彰。今後在「教學研究發展中心」的推展下，將使本校教學水準更為提昇、研究風氣更昌盛，校園文化更充實。(吳淑卿)

(本報特稿)教學與研究，是大學裡兩個重要的環節；教學，是文化傳承的手段；研究，是文化發掘的根本之道；為了使教學與研究能夠發揮正常的功能，本校自今日起正式成立「教學研究發展中心」。

據該中心主任簡水源博士表示，該中心是以「服務全校教師」為目的，希望在教師從事教學與研究的過程中，給予適當的服務與幫助，使教學與研究的工作，能夠進行的更順利、更完美。的確，學生在求學的過程中，需要學校及教師的協助、服務、獎勵；同樣的，教師在辛勤的教學與研究過程中，也是需要學校的服務、協助及獎勵，以得到適當的回饋。

有了「教學研究發展中心」，今後，教師們可以經由中心的服務協助，獲得更廣泛的教學、研究、輔導等方面的資料；而教師們苦心研究的成果，也可以經由中心的協助，申請各種獎勵。

加強校內各院所系協調連繫的功能。目前，該中心業務由簡水源博士與李大偉博士負責。簡水源博士，西德國立福來堡大學教育學博士，現任教育部文教處研究員、師大與政大兼任副教授；李大偉博士，美國賓州州立大學工業職業教育博士，現任師大工業研究所副教授。兩位年輕的博士，不僅具有豐富的教學工作學識與經驗，更重要的是，對教育工作懷著滿腔的熱心與愛心。

研究是教學的基礎，教學是研究的擴充，兩者互相為用，相得益彰。今後在「教學研究發展中心」的推展下，將使本校教學水準更為提昇、研究風氣更昌盛，校園文化更充實。(吳淑卿)

歲月如梭，遙想當年，我也同各位青年朋友們一樣，經歷了初中、高中、大學的每一個階段。如今屈指一數，已是整整二十年前的往事。

從學生時代，到踏入社會服務公職，其後又到海外留學十年，一直到回到家鄉的臺中鎮為止，這段期間，我碰到了許多無可奈何或始料未及的事，這些「不可思議」的事充滿了我這黃金般的二十年，青年朋友們要我寫一篇互勉的短文，然而由於太多的感觸，有許多許多的話想寫想說，卻又不知從何說起才好。

但有一件不得不告訴青年朋友們的，就是在每一個階段，無論是從事國際貿易或電腦工作，或從事黨務、僑務、人事或當記者、特派員以至於任職職工，我盡最大的努力，去做我應該做的事。凡事盡力而為，只求問心無愧，也就是只是好。

我常想，人世間也許正如動物園一樣，如果園中無獅子、虎豹之類的動物，還稱為動物園嗎？如果這社會、機關、團體都是正人君子的話，那天下不早就成為仙境而正人君子們了嗎？所以那一類人存在的也是有其作用的，因此天地容之，不知諸君以為然否？

# 樂觀進取

## 把溫暖灑向人間

### 給青年朋友的一封信

沈文良

問耕耘，不問收穫，成敗我從不計較。且說，不管在海外也好，在國內也罷，我都曾遭到各種排擠和排擠，那些製造是非，手段不光明的人是誰，我了然於心。但我從不反擊，也不辯白，我認為：「路遙知馬力，日久見人心」，時間是最公平的裁判者。

對於人世間的是非，中國文化大學創辦人張曉峯先生曾說：「不辯之辯為大辯」，這與石壁上將勸勵我的「不爭之爭為上爭」之語，實有相通之意。人生於世本多缺憾，國父亦說：「人生不如意事十常八九」，由此可知，世路本是由曲折、坎坷的，拂逆挫折，失敗打擊，未必是厄我困我，或亦為玉成於我也未可知，那些排擠、中傷我的人，也許都將成為我應該感謝的人，也許因為他們的存在，更激勵了我的奮發向上也說不定。

我常想，人世間也許正如動物園一樣，如果園中無獅子、虎豹之類的動物，還稱為動物園嗎？如果這社會、機關、團體都是正人君子的話，那天下不早就成為仙境而正人君子們了嗎？所以那一類人存在的也是有其作用的，因此天地容之，不知諸君以為然否？

至於我的人生觀是樂觀進取的人生觀，我對未來充滿信心，我相信未來的世界一定會越來越好，這從小孩和嬰兒的臉上就可獲得保證。因之我凡事順其自然而不強求，佛家有云：「隨緣消災業，更不造新殃」的「隨緣」二字我最欣賞，佛家講「緣」，命理談「遇」，緣之因，遙遠難知，遇之機，神祕莫測，但我很重視珍惜人生的每一個機緣，算來人生莫非緣，同學是緣，朋友是緣，師生是緣，父子是緣，夫妻也是緣，就是我們碰到的事和物都是緣，我希望所

遇的這些機緣都能化成善緣、佳緣或良緣。也希望這世間有我們的到來而變得更好，更為溫暖。

朋友們，人生不如意事是常有的，我們應該處之泰然，不沮喪、不氣餒，凡事退一步想則海闊天空，凡事心存感激不滿自消，凡事忍耐寬容，多為他人着想自然無怨。人生有不過數十寒暑，電光石火，轉眼即逝，又有什麼好爭、好計較的呢？凡事只要問心無愧，自然過得幸福快樂，也才能享受這美好的人生，我國旅日圍棋大師吳清源先生最喜歡的一首詩：

蝸牛角上爭何事  
石火光中寄此身  
隨富隨貧且歡樂  
不開口笑是癡人

這詩中勸人凡事看開一點心胸自然寬闊，自然也就過得快樂，而愉悅有信心的人生是走向成功的不二法門。

青年朋友們，其實您們是世間最幸福最富有的人，有經營之神之譽的松下幸之助先生曾說：「諸君，如果可能的話，我願拋棄所有的一切，回到諸君的這幾年來。」他又說：「青年朋友們，我們當今所處的時代是最美好的時代，希望各位珍惜。」各位一定能深切地領悟他話中的哲理。各位青年朋友們應該好好珍惜你的青春，保持鬥志、希望和不屈不撓的精神，為達成自己的使命，創造有價值、有意義的人生而勇往邁進。會記得我在留日同學會主席任內，有一次遭到人家的陷害，我心中有難過與不平，我便請教同學會顧問，現任海外僑選的監察委員李海天先生，他告訴我：「待之以笑臉，讓他打空拳吧！」這句話與耶穌基督所說的「愛你的敵人」是一樣的，也許因他有此種胸襟，方才成就了一番事業。

又有一次，我拜訪了八十高齡的日本法務大臣倉石忠雄先生，我談起一位他關心的歸國學人回國之後所受到的人事困擾，他老人家微笑着對我說：「這是預料中事」，也許比較有才能的人容易遭到排擠是一種人世間的常態吧！但我希望社會上如有所爭，其爭應該是「君子之爭」才是，這樣社會才顯得純真可愛，勝利也才光榮。

談了以上種種，並非要青年朋友們消極退縮，而是要大家於今日之我與昨日之我爭，或可爭之於工作的表現，或學問上的研究成績，要爭的是立功、立德、立言的千秋大業。

而對世間人家謗我、欺我、辱我、笑我、輕我、惡我、罵我、騙我都可忍他，由他、避他、耐他、敬他、不理他，等幾年看他怎麼樣，禪門寶訓拾得高僧之言也許可供我們學習參考。

親愛的青年朋友們，綜合以上所述，我希望您們在年輕的時候，要做到下列數項：

- 一、培養恢宏的氣度，以天下為己任。
  - 二、養成研究的精神，以狂熱求學問。
  - 三、參與社團的活動，以奉獻為人羣。
  - 四、永存感恩的襟懷，以至誠待世人。
  - 五、鍛鍊強健的體魄，以毅力創事業。
- 將來完成學業走入社會，其複雜將十倍於學校，只要秉持以上之原則和修養，凡事全力以赴，盡力而為，做好每一件本份內的事，必有所成。此外，凡事也不要操之過急，要記得：這世界終究是年輕人的過渡。
- 吳大猷先生說：「年輕人只要自己有實力肯努力不必為自己的前途耽心」。孔子亦說：「不患無位，患所以立」，就是自己肯努力又肯努力，卻無適當工作或職位，那也許是天意，可能上天另有安排，孟子曰：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能」正是此意。我相信老公有眼，他或許在考驗您，要您做一件更偉大的事業吧！要記得好事總是多磨的，自古以來，有雄才大略之士，無不陷於逆境，千辛萬苦，不辭勞瘁，始能成一偉大事業。
- 以孔子為例，其才其德不為當時在位者所賞識，周遊列國亦未被重視，可是他自學、教人、從政和他晚年著述立說，卻奠定了中國思想的主流，他為中國歷史文化集其大成，並為往後的歷史文化開創新統，他點燃起來的人類智慧、人文知識之燈所照射出來的光芒，已成為全世界共同依賴的精神文明。請問，古今中外還有那一位中國人比大成至聖先師孔子更偉大更受世人尊崇的呢？
- 親愛的青年朋友們，要以無比的毅力和信心，再接再厲，持之以恆，努力不懈，且持有一顆善良的心，並把溫暖灑向人間，最後成功勝利一定是屬於您們的。願以此與親愛的青年朋友們共勉之。
- 崇此 敬祝

沈文良 敬上  
七三·十一·三十

（本文作者為明治大學法學博士，曾任記者、特派員、大學客座教授，曾被選為海外優秀青年，現服務於文化大學）

（本文會刊載於國防部大眾雜誌第五期）

### 簡訊

- （本報訊）「世界不動產聯合會第卅七屆年會」工作人員甄選，定今晚五時卅分，假大德一〇五舉行。
- △全校攝影比賽之收件日期，延至本月十六日止，參賽作品可於每日中午送至攝影社辦。
- △凡於廣告設計週期間訂購之器材、書籍等，尚未領取者，於今午携收據至廣告設計社辦理。
- △華岡博物館今午十二時十分起，假校史館放映「南極洲」、「皮影戲」。
- △戲劇系今日下午三時，假大仁一二放映影片。
- △益智社今晚五時十分假大恩九樓，邀請聖嚴法師隨緣開示。
- △體育學社參加系際盃籃球、排球之球員，於今晚五時卅分假大雅中餐廳舉辦慶功宴。
- △愛暉工廠隊，今日集訓。
- △孟侯學社今午開黨員大會聯誼會。
- △農服社今晚六時卅分，假社辦舉行薪傳營籌備會。
- △史碩三楊淑洪，於本月八日假第三閱覽室，遺失撰寫論文所需之資料卡片，盼拾獲者速送至史研辦公室。